

## ГОДОНИМЫ КУРЧАТОВСКОГО РАЙОНА Г. ЧЕЛЯБИНСКА GODONYMS IN THE KURCHATOV DISTRICT OF CHELYABINSK

**Аннотация:** Статья посвящена рассмотрению топонимов (годонимов) города Челябинска. Описаны семантические и грамматические особенности наименований улиц Курчатовского района. Выявлены факторы, влияющие на выбор названия улицы.

**Ключевые слова:** топоним; топонимисты; топонимия; годонимы; Курчатовский район.

**Abstract:** The article is devoted to the consideration of toponyms of the Kurchatov district of the city of Chelyabinsk. Described semantic and grammatical features items of streets of Kurchatov district. Factors identified, influencing the choice of street name.

**Keywords:** toponym; toponymic scientists; toponymy; godonyms; Kurchatov district.

Название какого-либо места, населённого пункта или водного объекта несёт в себе особый смысл, иногда даже отражает историю, культуру народа, проживающего на данной территории. В лингвистике все географические названия, вне зависимости от принадлежности к объекту, обозначаются особым термином – топонимы. Топонимы составляют важную часть ономастического лексического фонда языка.

Объектом исследования являются топонимы (названия улиц), Курчатовского района г. Челябинска.

Предметом исследования выступают семантические и грамматические особенности выбранных топонимов.

Цель настоящего исследования – изучение особенностей наименования улиц Курчатовского района г. Челябинска.

Топоним – название географического объекта, официально зафиксированное в документах и закреплённое временем.

Топонимика является активным направлением лингвистических исследований. К числу топонимистов относятся такие ученые, как Г. В. Алексушин, Э. М. Мурзаев, В. А. Жучкевич, Т. В. Шмелёва.

Топонимика – раздел ономастики, изучающий топонимы, их происхождение, семантику, развитие, современное состояние, написание и произношение. Топонимия, являясь совокупностью топонимов на какой-либо территории, может

быть представлена такими группами географических наименований, как ойконимы (названия населённых мест), астионимы (названия городов), гидронимы (названия рек), дримонимы (названия лесов), антропонимы (названия географических объектов, произведённых от личного имени), урбанонимы (названия внутригородских объектов), годонимы (названия улиц).

Исследование посвящено годонимам Челябинска. Годонимы – самый подвижный и изменяемый пласт лексики, отражение национальной культуры, так как содержат большой объем информации о традициях, устоях, своеобразии менталитета и особенностях миропонимания, характеризующих то или иное языковое сообщество. Названия городских улиц позволяют увидеть историю городов глазами далеких предков.

В первой половине XX века часто названия улиц были связаны с именами людей, известных за пределами того населенного пункта, где использовались создаваемые годонимы. Во второй половине XX века городские улицы называли в честь людей, чья жизнь или деятельность была связана с населенным пунктом, где использовался годоним.

В 1920–1930-е годы в системах внутригородских наименований преобладали названия, связанные с именами известных лиц – представителей разных профессиональных групп: политиков, деятелей искусства, науки, военных.

В 1940–1990-е годы основными для названия улиц становятся имена военных и политиков.

Принципы семантической и семиотической классификации годонимов представлены в работе Т. В. Шмелёвой «Современная годонимия: семантика и семиотика». В целом современная система годонимов, по утверждению ученого, семиотична. С учетом семиотического компонента годонимы делятся на две группы:

- 1) имена, имеющие в основе демонстративный принцип, задачей которого является предъявление круга ценимых обществом понятий, символов, реалий;
- 2) имена, имеющие в основе меморативный принцип, который «прикрепляет» к улице имя лица или события, чем совершает акт его увековечения.

Курчатовский район – самый молодой в Челябинске. География района представлена 189 улицами. Годонимы Курчатовского района объединяются в несколько тематических групп.

1. Самая многочисленная группа представлена годонимами-антропонимами: *улица Чичерина, улица Куйбышева, улица Достоевского, улица Александра Шмакова, улица Габдуллы Тукая, улица Серафимовича, улица Салавата Юлаева, улица Хариса Юсупова* и другие.

Годонимы этой группы по происхождению связаны с личными именами.

Чаще всего используются имена писателей, среди которых есть российские, русские, советские и мировые деятели: *улица Жуковского, улица Островского, улица Маяковского, улица Мусы Джалиля.*

В группе названных годонимов есть подгруппа, в которую объединяются наименования, связанные с именами политических деятелей, исторических личностей: *улица Чичерина, улица Куйбышева, улица Салавата Юлаева.*

2. Среди годонимов Курчатовского района можно выделить группу наименований, образованных от названий городов: *Бахчисарайская улица, Ташкентская улица, Херсонская улица, Кыштымская улица, Саранпульская улица, Звенигородская улица, Ирбитская улица, Ижевская улица, Свердловский проспект, Каслинская улица, Нязепетровская улица.*

Города, от названий которых образуются указанные годонимы, находятся не только на территории Челябинской области, но и в других регионах страны или связаны с Великим шелковым путем.

3. Отдельную группу образуют топонимы Челябинска, образованные от названий растений, природных объектов и явлений: *Барбарисовая улица, Березовая улица, Лавровая улица, Лиственная улица, Речная улица, Роцинская улица, Солнечная улица, Коралловая улица, улица Полянка.*

В данной группе чаще всего встречаются наименования улиц, связанные с названиями природных объектов.

4. Следующая группа названий городских улиц объединяет топонимы, отражающие общественное устройство, деятельность людей, их отношения: *улица Деlegatesкая, Комсомольский проспект, Пионерская улица, улица Умельцев.*

В этой группе отражается советская государственная идеология, основанная на теории марксизма-ленинизма и на патриотическом воспитании подрастающего поколения (октябрята, пионеры, комсомольцы).

5. Самой малочисленной оказалась группа топонимов, которые были образованы как отражение исторических событий, дат, важных для государств. Так, с Днём Победы, значимым праздником нашей страны, который мы отмечаем в честь победы в Великой Отечественной войне, связаны названия *проспекта Победы и улицы 40-летия Победы. Первомайская улица* получила своё название в честь Дня международной солидарности трудящихся, который мы отмечаем 1 мая.

Подводя итог, можно сказать о том, что в названиях улиц Курчатовского района отражается история страны, мира, связанная с известными именами и значимыми фактами.

### **Библиографический список**

1. Беленькая, В. Д. Топонимы в составе лексической системы языка / В. Д. Беленькая. – М. : Изд-во МГУ, 1969.

2. Жучкевич, В. А. Общая топонимика : учебное пособие для географических факультетов вузов / В. А. Жучкевич. – Минск : Вышэйшая школа, 1968. – 432 с.

3. Разуваева, Е. Г. Классификация топонимов в русском языке / Е. Г. Разуваева, И. А. Пронина // Юный ученый. – 2023. – № 7 (70). – С. 1–3. – <https://moluch.ru/young/archive/70/3865/> (дата обращения: 14.03.2024).

4. Шмелева, Т. В. Ономастика : учебное пособие / Т. В. Шмелева. – Славянск-на-Кубани : Изд. центр филиала ФГБОУ ВПО «КубГУ», 2013. – 161 с.

5. Хабирова, А. Р. Вклад в развитие топонимики / А. Р. Хабирова, Э. М. Мурзаев // Культурный ландшафт регионов. – 2021. – Т. 3, № 3–4. – С. 114–120.